连日来,河北、黑龙江等地发生的新

冠肺炎疫情引发社会高度关注。记者了

解到,这些地区疫情主要在农村地区暴

发,特别在石家庄市藁城区和绥化市望奎

县两个高风险地区,且均呈现出集中度

高、关联性强、隐匿性强、传播较快等特

为重中之重。中国农村面积占国土面积

的94%以上,农村人口占一半以上。农村

防疫情况如何?存在哪些短板?还有哪

些难点需要攻坚?带着这些问题,新华社

肺炎疫情防控工作新闻发布会上,河北省

疾控中心应急办主任师鉴表示,本次疫情

病例分布呈现局部高度聚集性,感染者主

中,约九成与藁城区农村地区有关,其中

有近500例与藁城区增村镇相关。疫情较

为集中的小果庄村、南桥寨村、刘家佐村、

牛家庄村、东桥寨村、北桥寨村等均聚集

区相比城市呈人口偏少、居住分散等特

点,但走亲访友、红白喜事等聚集性活动

较为频繁,加之防护意识相对淡薄,加大

例:石家庄市藁城区小果庄村一名61岁的

妇女,先后赴农村姐姐家探亲并到附近饭

工作的一名确诊病例,自去年12月30日

至今年1月2日,4天内连续参加了3场婚

3名在疫情高风险地区居住人员,因家庭

矛盾,无视疫情防控规定,私自从石家庄

化市望奎县确诊病例和无症状感染者多

集中在农村地区,疫情也呈现出一地集中

感染者多是惠七镇惠七村村民,均有聚集

聚会聚餐行为,具有高度的关联性和聚集

5日,河北公布:小果庄村在邻村工厂

据石家庄晋州市发布消息,1月9日

类似的情况也出现在黑龙江省。绥

流调发现,望奎县确诊病例和无症状

记者近日在多地采访了解到,农村地

1月3日,河北公布首个新增确诊病

在面积不足60平方公里的增村镇。

了病毒在农村传播的风险。

藁城区驾车返回晋州……

传播、跨地区传播的态势。

要来自农村地区。

聚集多、扩散快,一些农村成为疫情

在1月16日下午召开的河北省新冠

据了解,石家庄确诊病例行动轨迹

记者深入河北、黑龙江农村基层调研。

中央提出,要把农村地区疫情防控作

电话: 2065057

#### 57 邮箱: hswbcg@163.com

# 农村战"疫"短板在哪?如何攻坚克难?

### -来自河北、黑龙江农村疫情防控一线的报告

新华社记者 孙杰 李凤双 孙铁翔

"冬天农闲,又临近年底,所以结婚的很多,有的村民最近参加了三四场婚礼" "防控这根弦松了大半年,很多人在村里不戴口罩了,疫情来了一下子紧不起来"……当地村民如是说。

部分专家和医务工作者表示,此次农村疫情暴发是诸多综合因素叠加形成的, 与农村居民较多聚集、防护意识淡薄和基 层卫生条件相对落后等密切相关。

"农村是熟人社会,邻里关系比较近,一般没有外来人口,所以思想上很容易麻痹大意。"河北医科大学流行病学与卫生统计学教研室主任杨磊表示。

建立健全公共卫生机构和医疗机构协同监测机制,发挥基层早发现、早报告、早处置"哨点"作用,本是乡村卫生医疗机构的重要职能之一,此次疫情反映出一些地方"哨点"功能失效。

根据河北省公布的确诊病例情况分析,有多人在出现症状后选择自行服药,有的先后多次到基层诊所治疗,却未及时上报,为疫情集中暴发提供了可乘之机。

"农村诊所和一些社区医疗机构,登记、报告、引导等措施落实不到位,很容易产生防控漏洞。"哈尔滨医科大学公共卫生学院流行病学教研室主任赵亚双说。

#### 农村防疫薄弱环节凸显,补齐短板势

"一定要戴口罩""不要聚集""少串门""外来人员要报告""没啥事儿就别出门了"……

记者1月15日在黑龙江省望奎县后三乡、惠七镇等多地看到,每个村都有卡点,进出路口用成捆的玉米秸秆拦着,村委会"大喇叭"正在循环广播相关防控要求,村民们也分批次在村里巡逻。

"婚礼、聚餐、集市、人员流动、防控意识不足……是此次流调排查的高频词,也是农村防疫短板的集中体现。"赵亚双说,相比城市而言,部分农村地区一定程度存在公共服务基础设施薄弱、医务人员诊疗水平参差不齐等问题,基层防疫的薄弱环节已经显现

中国疾控中心原副主任、中国预防医学会常务副会长兼秘书长梁晓峰14日表示,从整个国家的卫生状况来看,我国卫生工作的方针,一直是预防为主,强调基层,但要落实到地方层面,基层卫生资源还是有限,农村地区卫生人员缺乏且现有医疗人员专业素质还没有得到明显提高。

除了基础设施、医疗水平等"硬条

件",县乡村三级指挥体系不健全、防护意 识淡薄、配合意识不足等"软标准"也影响 着基层疫情防控工作。

国家卫生健康委疾控局监察专员王斌表示,和城市相比,大部分农村地区的医疗条件薄弱,防控能力相对较弱,还体现在县乡村三级指挥体系还需进一步建立完善,"农村疫情防控首先要求各地要建立指挥体系,压实疫情防控的责任。"

"只有反复提醒,才能帮助他们养成好习惯。"黑龙江省哈尔滨市道外区团结镇东风村党支部副书记孔庆玲说,不像城里,很多村民没有很强的卫生观念和安全意识,最需要做的就是让村民了解科学防疫知识,并且坚持下去。

"农村居民卫生意识不强,不单单体现在这次传染病的应对,也体现在卫生习惯、慢性病的预防和控制上。"梁晓峰说。

此外,由于年龄偏大、文化水平不高等限制,个别村民对流调的重要性认知不清,给流调工作增加了难度。石家庄疾病预防控制中心副主任周吉坤介绍,有时被流调对象的信息不全,队员们拿到手里的只有一个姓名,查找有很大难度。

据了解,针对这一情况,如何更及时、 更有针对性地补齐农村防疫短板,已经得 到各地各部门的重视。

近日,黑龙江省专门发出农村地区新 冠疫情防控倡议书,从提高认识、加强防 护等十个方面,进一步强化农村常态化疫 情防控工作,保障农业农村正常生产生活 秩序。

13日下午,计划占地510亩的黄庄公寓隔离场所,在位于石家庄市正定县与藁城区交界处的黄庄村附近全面启动建设,建成后将有效缓解农村疫情隔离场所短缺的问题。

#### 疫情防控形势依然严峻,筑牢农村防 线迫在眉睫

"春节将近,气温一直较低,正是新冠肺炎疫情防控的关键期和流感等呼吸道传染病的高发期。"河北省卫生健康委员会副主任、医疗救治组副组长段云波1月9日表示,加之农村地区疫情防控的能力仍相对薄弱,农村居民防病意识相对不足,疫情扩散的风险较大。

记者了解到,当前河北省和黑龙江省疫情尚未完全控制,且春节将近,很快又面临学生放假、农民工返乡等问题,人员流动加大,又增加了病毒传播的风险,两省农村疫情防控形势依然严峻复杂。

当前,河北和黑龙江两省正积极采取 一系列措施筑牢农村安全防线:

——鼓励减少流动、减少聚集,倡导从简过年办事。最大限度降低人员流动带来的疫情传播风险;严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动;落实戴口罩、勤洗手、勤通风、少串门、少外出的要求。

一健全基层指挥体系,强化基层监测预警。抓紧建立县乡村三级指挥体系和分片包干机制;落实落细疫情防控责任制,加强交通场站、医疗机构、药店、农村社区等各类场所监测哨点的信息报告;及时收集异常健康信息和监测信息,做到早发现、早报告等。

哈尔滨医科大学公共卫生学院流行 病学教研室教授田文静表示,提高基层医 疗机构发现报告意识,强调首诊负责制, 对于农村疫情防控十分重要,这样才能果 断采取措施,切断传播链条。

——加强进口冷链食品的物品检测。对年货供应市场冷链食品进行监测排查,一旦检测出阳性样品,要第一时间报告,开展溯源调查,对相关场所、人员进行采样检测、隔离管控、追踪流调、无害化处理、终末消毒等措施,严防疫情扩散。

——基层医疗卫生机构严格落实预检分诊。对进入门诊急诊的人员要测量体温、查验健康码、询问症状体征和流行病学史;对发热患者及咳嗽等可疑人员及时规范处置,并及时上报信息等。

杨磊表示,农村居民也要改变自己的 生活习惯,提高卫生防疫意识,只有医生 和患者都增强意识,才能有效发挥基层医 疗卫生机构"哨点"的作用。

——加强对农村地区外来人员的精准排查,有针对性地对返乡人员进行核酸检测。对春节返乡人员、外来人员实施精准分类管理;对农贸市场、商场超市、餐饮单位等公共场所进行测温、扫码、登记、通风、消毒,落实人员、物品、环境采样检测等措施。

"疫情防控措施最终还得落实到每个人身上。"黑龙江省疾控中心副主任张剑锋表示,春节临近,人员流动会直接对农村疫情防控提出严峻挑战,"在外工作人员如果没有必要情况,尽量不要返乡过年或出游,最好留在工作地减少外出。"(参与采写:范世辉、杨思琪、王建、闫起磊、白明山、戴小河)

(新华社北京1月20日电)

### 我国首次专门立法保护湿地

新华社北京1月20日电 (记者胡璐、周圆)湿地保护 法草案20日初次提请全国人 大常委会会议审议。这是我国 首次针对湿地保护进行立法, 拟从湿地生态系统的整体性和 系统性出发,建立完整的湿地 保护法律制度体系。

全国人大环境与资源保护委员会主任委员高虎城在会议上作说明时介绍,湿地是全球系统之一,具有涵养水源、净化水质、维护生物多样性、蓄洪防旱、调节气候等重要的生态功能,对对国生态、粮食和水资湿地,护我国生态、粮食和水资湿地,全具有重要作用。"针对从湿地生态系统的整体性和系统性和发力,建立完整的湿地保护法,建立完整的湿地保护法律制度体系,为强化湿地的保护、建立完整的湿地保护、建立完整的湿地保护、水源、

草案分为总则、湿地管理、湿地保护、湿地修复、检查与监督、法律责任和附则,共7章59条。草案明确法律适用的湿地,是指具有显著生态功能的自然湿地和具有重点保护野生动植物栖息、生长功能的人工湿地。国家对湿地实行分级管理及名录制度,严格控

制占用湿地。

草案明确了湿地保护方 式,提出了湿地利用要求,规 范了湿地修复原则、责任主 体、修复方案及措施等。在湿 地保护方面,草案提出禁止开 (围)垦、填埋、排干湿地 永久性截断湿地水源,过度放 牧和过度捕捞;禁止在湿地内 采砂、采矿、取土,依法取得 相关许可的除外。草案要求县 级以上地方人民政府应当对重 要湿地周边产业布局等统筹考 虑,保障重要湿地生态功能稳 定; 县级以上人民政府及其有 关部门应当加强湿地水、土壤 污染防治工作; 县级以上人民 政府应当加强对国家重点保护 野生动植物集中分布湿地的保 护,任何单位和个人不得破坏

在湿地修复方面,草案提出湿地修复实行"自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合"的原则,恢复湿地面积和湿地生态功能,提高湿地生态系统质量。

鸟类和水生生物的生存环境。

草案还对湿地执法主体、 检查措施等作出规定,明确监 管部门及工作人员不依法履职 和违法主体直接破坏湿地的法 律责任。

### 春运前夕铁路再调图 客货运力再提升

新华社记者 樊曦 周圆

春运将至。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2021年1月20日零时起,全国铁路开始实施新的列车运行图,增开旅客列车325列,主要货运通道增开货物列车114列,铁路客货运输能力进一步提升。

据国铁集团运输部有关负责人介绍,此次调图是铁路部门深化运输供给侧结构性改革,统筹考虑2020年底和2021年初铁路新线投用、运力资源扩充、疫情防控等因素,对运输组织方案进行的一次优化调整。

2020年底和2021年初,全 国多条铁路新线开通运营。这 也意味着在即将到来的春运, 全国铁路拥有更强的客货运能 力,旅客出行将更为便捷。

在华东,前不久开通的连云港至镇江高铁,调图后每日开行动车组列车最高达124列,实现了苏北、苏中地区与长三角中心城市的无缝对接,连云港至镇江最快1小时51分可达。在中原,全线开通运营的郑州至太原高铁,调图后每日开行动车组列车最高达76列,晋东南等地与中东部地区的时空距离进一步缩短,郑州至太原最快旅行时间由原来绕行石家庄的3小时38分压缩至两地直通2小时23分。

在西北,全线开通运营的 新疆北疆铁路环线、格库铁 路,调图后每日开行旅客列车 6列、货物列车27列,结束了 南疆、北疆部分地区不通铁路 的历史,进一步提高了新疆铁 路运输能力。

此外,近期陆续开通运营的银川至西安、合肥至安庆、盐城至南通高铁,北京至雄安新区城际铁路,福州至平潭、大理至临沧铁路,在调图后按照日常线、周末线、高峰线开行列车,有效提升所在地区客运能力,释放相关线路货运能力

特别是银川至西安高铁的 开通,让宁夏首次进入全国高铁网;盐城至南通高铁的开通,形成了山东、江苏东部沿海地区至苏沪杭的最快通道,青岛经连云港、盐城、南通,至上海最快4小时54分可达。

除了充分运用新线资源, 铁路部门进一步优化列车开行 方案。成渝高铁按时速350公 里达速运行,使用复兴号开行 动车组列车50列,成都至重 庆最快62分钟可达,同城效 应进一步显现。

与此同时,货物运输能力进一步增强。根据煤炭、粮食等重点物资运输需要,调图后铁路部门在京哈、津山、沈山等主要货运通道增开货物列车114列。围绕中欧班列、西部陆海新通道需求变化,优化货运班列开行方案,精准服务"一带一路"建设和我国对外贸易发展。

<sup>勿及展。</sup> **(新华社北京1月20日电)** 

(上接B1版) 绝不允许有任何 纰漏。

"今天是我们值守的第13 天,不管白天黑夜,在岗的每一分钟都要负责到底。"赵汝 用说,1月14日晚他的妻子打 来电话说孩子肚子疼,能否请 假回家。赵汝用嘴上坚定回 绝,心却揪了起来,"我家孩子 做过肠梗阻手术,每次肚子疼, 我们都特别担心。不过,我作 为带班长,绝不能随意撤。"

每每深夜,寒气逼人,赵汝用和同事们总要来上一两桶 热腾腾的泡面,"吃了肚子里 热乎,更耐寒。"对他们来 说,泡面成了御寒扛饿的最佳

#### 十来个小时不吃不喝是常事

上午10时30分,记者来 到衡水西高速口。衡水市第五 人民医院的医护人员正耐心指 导着下车的人员扫描健康码、 登记。该院成人康复科的李雅 婷负责为无72小时内核酸检 测证明的人当场采集咽拭子。

走进执勤室,记者看到桌子上有一份早已放凉的早餐。 "这是李雅婷的那份,她几乎 天天吃不上早饭,直到下午2 时交接班,早饭午饭合一顿。"衡水市五院应急办主任 史其果说,"穿脱一次防护服 需要20分钟,脱下来不能再 用,负责做核酸检测的医护人 员十来个小时不吃不喝是常

事。"记者见到李雅婷时,她

把自己包裹得像个粽子,但瘦

弱的身体依旧抵挡不住严寒。 "穿了两层羽绒服,还是冷。" 李雅婷不停地跺着双脚,说起 话来带着浓重的鼻音。 采访中,李雅婷的同事陈 广通趁车辆空档期,走进执勤 车,先使劲儿搓了搓双手,再 拿起保温杯。摘下口罩的他, 露出了被冻得通红的鼻子,他

露出了被冻得通红的鼻子,他 微闭双眼,把鼻头凑在杯口, 享受着热气的熏蒸,一副心满 意足的样子。寒风中,一杯热 水、一口热饭,一股暖流,皆 是这群防疫卫士最大的奢侈。 "这是没有硝烟的战场, 在这个特殊时期,我们更要

在这个特殊时期,我们更要不忘初心、牢记使命。只要能为国家、为家乡、为家乡人民的生命健康出力,我们责无旁贷……"这是每一名高速检查站防疫卫士的铮铮誓言和共同心声。

## 伊朗将特朗普及其政府多名官员列入制裁名单

外交部 19 日宣布,将即将卸任的美国总统特朗普及其政府多名现任和前任官员列入制裁名单,原因是他们参与针对伊朗国家和人民实施的"恐怖主义和非人道行动"。 伊朗伊斯兰共和国通讯社援引外交部发言

人哈提卜扎德的话说,除特朗普外,制裁名单还包括美国国务卿蓬佩奥、前国防部长埃斯珀、财政部长姆努钦、中央情报局局长哈斯佩尔等。 哈提卜扎德说,上述人员被列入制裁名单的

理由包括发出对伊朗将领苏莱曼尼的暗杀指令,组织和支持针对伊朗的恐怖行动,创建、资助、武装和训练恐怖团伙,对伊朗国家和人民实施"压迫性、非法、单方面"的制裁等。

哈提卜扎德说,特朗普政府实施单方面制裁明显违反《联合国宪章》和国际法。伊朗保留对 美国非法行为采取行动的权利。

2020年1月3日,伊朗伊斯兰革命卫队下属 "圣城旅"指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机 场外遭美军空袭身亡。这一事件使美国和伊朗双 方的对抗进一步升级。



# 中共一大会址:在这里, 寻见初心

新华社记者 郭敬丹 吴振

### 奋斗百年路 启航新征程

上海市兴业路76号,中共一大会址, 9191.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人为"打卡"而来:最多时一年有近147万参观人次的红色地标,我也一定要来看看; 许多人心怀崇敬而来:面向党旗,我

要在初心始发地重温入党誓词; 许多人带着思考而来:迎来第一个百

许多人带着思考而来:迎来第一个白年的中国共产党,伟大创业究竟何以成功?

1921年,13名平均年龄28岁的中共一大代表,在18平方米的房间内酝酿了"开天辟地的大事变",中国革命的面貌由此改变。

相隔一个世纪,今天的年轻人在讲述 历史的过程中传递初心,也在工作的思考 中收获成长。"我要当好'翻译者',把红色 历史立体、有重点地呈现给观众。"中共一 大会址纪念馆"90后"讲解员李欣疃说, "如果能让参观者在听了讲解后,对于'中 国共产党为什么能'有自己的感悟,这就 是我无上的荣耀。" 《共产党宣言》首个中文全译本、李大

西各地不同的民俗。

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会址纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说:"我们在这里守护精神家园,要让建党时期的文物、情景'说话',用生动的故事诠释中国共产党人的初心。"

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支"党的诞生地"志愿服务队,从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人,从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生,讲

解词他们熟稔在心,并把对于初心使命的感悟带回自己的工作生活中。 讲故事的方式也越来越多。2020年,

纪念馆讲解员"变身"主播,通过网络直播带着观众"云逛馆";纪念馆与航空公司合作,把"镇馆之宝"《共产党宣言》的故事带上万米高空,在航班上为乘客讲述建党故事;"望志路106号"冰箱贴、"树德里"笔记本、放有"密函"的文创套盒……纪念馆文创团队开发"又红又潮"的产品,让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起,中共一大会址及原展厅暂停对外开放实施修缮改造。目前,修缮工作正紧锣密鼓进行,清水墙、屋顶瓦片、门楣雕花等都将在"修旧如旧"原则下重新复原,让百年石库门老建筑以新面貌迎接建党百年。

紧邻会址,备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米,将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践,展出各类展品超1000件,其中实物展品600余件。

新华社记者 刘潇 摄

建成后的中共一大纪念馆,将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米,包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月,中共一大纪念馆拟试运行,"七一"前正式开馆。

"届时,新老建筑将横跨兴业路两侧, 形成开放式、街区式博物馆。"徐明说。

中共一大会址旁,繁华时尚的新天地 商区人来人往。红色历史就在这里,从未 走远;红色基因已深入城市肌理,在"新天 地"中焕发出历久弥新的生命力。

(新华社上海1月20日电)